
Izvenšolsko delo učiteljic. 
Zdi se, da je govorila tovarišica gdč. 

Godčeva v imenu pretežne večine sloven« 
skih učiteljic; sicer ne formalno, pač pa me« 
ritorno. 

Prav je, da premišljamo o vzrokih in« 
dolence učiteljic z ozirom na njihovo izven« 
šolsko in organizatorično delo, ker spozna« 
nje vzrokov nam bo dalo v roko sredstva za 
njihovo izločenje. Toda čas hiti, in nič ne 
bi bilo neumestneje od volje, priklicati na 
itak neveselo obzorje še neprodirne megle 
splošne akademije vseh mogočih pro« in 
kontra razlogov za intenzivnejše izvenšol« 
sko delo učiteljic. 

O da! Vzrokov je mnogo, premnogo! 
Kriva je ženska narava, kriva predizobraz« 
ba, organizacija, osebna brezbrižnost, pre« 
zaposlenost, moški tovariši, okolica itd. itd. 
V vseh teb olajševalnih okolščinah bi pa 
dognala izčrpna diskusija gotovo tudi ote« 
ževalne. Vsaka stvar ima svojo dobro in 
slabo stran. Ni luči brez teme in čim jačja 
svetloba, tem večja tema. 

Daleč od rekriminacij! Čisto odvisno 
nam je vprašanje, kje je večja krivda, kje 
manjša in kje je sploh ni. Izpraševanje ve« 
sti za preteklost naj opravi vsakdo samo« 
stojno. Nočemo, da bi včerajšnji grehi ob« 
teževali tehtnico bodočnosti! 

Eno samo je važno in naj prevpije 
morje indolence v preteklosti: Brez učite« 
ljic ni mogoča kulturna misija slovenskega 
učiteljstva, ni mogoča demokratizacija iz« 
obrazbe in ni mogoča reforma današnje, 
ljudstvu tuje učilnice v vzgojevalnico! 

Mislim, da o tem diskusija ni potreb« 
na. Če bi še nadalje skoroda tričetrtinski 
kontingent slovenskega učiteljstva bojkoti« 
ral to vitalno nalogo slovenske ljudske kul« 
ture, stoji učiteljska organizacija brezdvom« 
no pred popolnim polomom svojega pro« 
svetnega poslanstva. 

Brezponu mbni bi bili rezultati o krivdi 
in nekrivdi v trenutku, ko prešinja organi« 
zacijo zavest dolžnosti do ljudstva, v kate« 
rega službo je postavljena. Od tega trenut« 
ka dalje postaja pa sodelovanje učiteljic v 
izvenšolskem prosvetnem in vzgojnem delu 
tudi življensko vprašanje organizacije same. 

Tako pojmovano, zahteva to vprašanje 
čisto svojevrstne razprave. Izvenšolsko de« 
lo tovarišic je le del splošnega kulturnega 
dela vsega učiteljstva. Zato se mora obrav« 
navati le v tej zvezi, v splošnem okvirju. 
Skupno nam je, da se poglobimo v b i s t = 
v o tega dela, ter sestavimo na podlagi tega 
spoznanja minimalen in maksimalen p r o « 
g r a m . Na realizaciji tega programa mo« 
rajo sodelovati tovarišice in tovariši — ce«, 
loku pno učiteljstvo — z ono vnemo, z onim 
čutom za odgovornost, brez katerih uspehi 
niso možni, brez katerih postaja pa tudi 
vsako delo neznosno breme, ki jemlje de« 
lavcu samemu vsak optimizem in elan ter 
ga izpreminja v sužnja njegovega želodca. 

Šele skrbno sestavljen načrt nam bo po« 
kazal, kje je mogoče skupno delo tovarišev 
in tovarišic in kje se moxa izvršiti diferen« 
cijacija. 

Postavljen cilj zahteva obravnavo me« 
tode, ki vodi do njega. Organizacija mora 
pokazati pot do smotra vsakomur, ki ima 
dobro voljo stopiti v službo prave ljudske 
kulture. Med obtoženci jutrišnjega dneva 
ne sme stati organizacija na prvem mestu. 
Bog ne daj! Zaigrala bi svojo svrho in av« 



toriteto. Vsak čas mora biti organizacija v 
stanu, da dvigne obtežilni prst in pokaže na 
posameznika, ki se odtega svojim dolžno« 
stim. Če pa organizacija ne izvrši vsega pri« 
pravljalnega dela in ne usposobi svojih čla« 
nov za najnujnejšo njihovo nalogo, ne bo 
nikdar zbrala v svojem naročju dovolj av« 
toritete, da bi uklonila indolentne in sebične 
parasite svoji volji. Vsaka tudi najmanjša 
naloga postane neizvršljiva, ako ni priprav« 
ljena z vso potrebno resnostjo. 

Koliko več resnosti je treba v našem 
slučaju, ko gre za biti ali ne biti organiza« 
cije same, za življenski pokret celokupnega 
učiteljstva, za edino možno kulturno oplo« 
ditev našega naroda. 

Brez oklevanja mora organizacija na 
delo, brez oklevanja ji morajo stati ob 
strani vsi člani brez izjeme. Čim je ta dolž« 
nost storjena, ne bo težko ustvariti v naših 
vrstah onega javnega mnenja, ki bo brez 
usmiljenja obsodilo vsakega zajedavca na 
našem živem telesu. V tistem času ne bo več 
kriva predizobrazba, niti organizacija, niti 
specifičnost ženske narave. Krivi bodo le 
posamezniki, toliko moški kakor ženske. 
Toda ti krivci se ne bodo več skrivali v 
senci splošne brezbrižnosti, marveč bo zo« 
pet najnujnejša naloga organizacije same, 
postaviti jih na oder vse slovenske javnosti. 

L. H. 


